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(1 DES altédgyptische Papyrus Rhind (17. Jahrhundert v.
Chr.) gilt als das alteste bekannte Rechenbuch der Welt.
Beide Seiten des etwa 5,5 m langen und 32 cm breiten
Papyrus sind mit tiber 80 Aufgaben und beispielhaften
Losungen beschrieben.

In einer dieser Aufgaben wird fiir die Zahl t der N&he-
rungswert (%)2 = 3,16 ermittelt.

Der Grieche Archimedes stellte 250 v. Chr. systematische
Berechnungen an, um einen genaueren Naherungswert
fir die Zahl & zu erhalten.

Archimedes von
Syrakus
Mathematiker

Leonard Euler
(1707 -1783)
verwendete
erstmals den
griechischen
Buchstaben
,pi” (von peri-
metros, dt.
Umfang).

Der Umfang eines jeden Kreises
ist dreimal so groB wie der Durch-
messer und noch um etwas gréBer,

namlich um weniger als 5, aber
mehr als ;7 des Durchmessers.

Stimmt das? Uberpriife die Aussage
von Archimedes.

Die Tabelle zeigt Naherungswerte,
mit denen frither gerechnet wurde.

‘Néhémngs
;, ,wertfurn
Babylonier 2000v.Chr) | 2 |
Agypter (1650 v. Chr) 7FT' (%f
Archlmedes (287-212 v. Chr) %
Ptolemaus (85~ 165) 1 %
TouCh'ung Chi 430-510) 35

Wandle die Werte jeweils in eine De-
zimalzahl um. Runde auf die vierte
Nachkommastelle. Was stellst du fest?

Die Kreiszahl it

4 Gottfried Wilhelm Leibniz
i 1646 -1716

ﬂ Der Philosoph und Mathemati-
ker stellte die folgende Reihe auf,
die sich beliebig weit fortsetzen
lasst und sich dabei dem Wert von
T immer besser annahert.
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Versuche einen auf eine Nachkom-
mastelle genauen Naherungswert
fiir T zu berechnen. Benutze dazu
deinen Taschenrechner.

El Inden Jahren 1943 bis 1946
wurde in Pennsylvania in den USA
der Rechner ENIAC gebaut.

Er berechnete im Jahr 1949 fir die
Zahl it tiber 2000 Stellen.

Anzahl der bekannten
Nachkommastellen von 1

1989 | 107374000 |
1997 | 51539600000
11999 | 206158430000
 §565ﬁ e M 12411000000003

Wie viele Nachkommastellen der
Zahl 1t sind heute bekannt? Die Ant-
wort findest du im Internet.




